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Poeticka fyzika

Jan Beévar, Pizefi

Mili studenti! Jist& jste jiz ddvno zjistili, Ze dikladné znalosti z oboru fyziky jsou pro
existenci modemiho ¢lovéka naprosto zésadni. Posledni fyzikalni poznatky pohan&ji technic-
ky rozvoj Milovymi kroky (jedna se o kroky jistého Mily Kroupy z Dolnich Po¢ernic).

Naprost4 nutnost obgirnych fyzikalnich znalosti se vSak jiz ddvno nevztahuje pouze na po-
divinské védce a polodilené vynalezce vieho mozného. Fyzika se dnes promita prakticky do
viech oblasti lidského byti. Tentokrat se vas pokusim ptesvédéit, Ze fyzika mize vyrazné na-
pomoci mnohym literarnim fandim k pochopeni moderni poezie. Jako ilustracni text jsem
zvolil n&kolik basni némeckého autora Christiana Morgensterna, které u nas vysly v piekladu
Josefa Hir¥ala pod nazvem ,,Pisné Sibenicnich bratfi“.

Vrabec a kilokan

Za plotem klokan bez hnuti
na vrabce zird v pohnuti.

Vrabec, jenZ sedi na staveni,
nejevi zviastni potéSeni.

A to tim spis, Ze citi: Jsem
okukovan tim klokanem.

Cepy#i chmy#i, dostal zlost —
ted uZ je toho vskutku dost!

StéZi se mize udrzet ...
Co kdyby ho ten klokan snéd?!

Ten otdci vsak za hodinu —
bithvi, co je v tom za pridinu,

a moznd, Ze v tom dirvod neni —
svou hlavu smérem od staveni.

Hned prvni béseti vzbudi v pozomém &tenafi nemalé pochybnosti. PiSe se zde o klokanovi,
ktery se chystd seZrat vrabce. V Australii jsem sice nikdy nebyl, takZe toho o klokanech mno-
ho nevim, alé Ze by poZirali drobné opefence, to se mi ptili§ nezda. Ani moje sestra, kterd
Australii procestovala kiizem kraZem, nic podobného nevidéla. Neni ale tfeba propadat bez-
nadéji, je tady fyzika, aby cely spor roziesila.

Dlouhé klokanovo rozhodovani ma, jako v§echny ptirodni jevy, svoji logiku. Nesmime za-
pominat, ¥e b&h zvifecich Zivotd je fzen vyhradné nemilosrdnym bojem o pieZiti, Jeho pod-
statou je efektivni shanéni potravy. Dfive, neZ klokan na vrabce zafitodi, si musi dikladng
promyslet, je-li utok viibec v jeho siléch a pakliZe ano, jestli se mu vyplati.

* jan@leutron.com
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Becvar: Poeticka fyzika

Fyzikalné feeno:

1. Jak velky vykon by klokan musel minimalné vyvinout pfi §plhéni na stfechu, aby vra-
bec neuletél?

2. Nebude vynaloZend energie (¢ti ,,mechanicka prace®) p#ili§ velka vzhledem k vyzivné
hodnoté pokrmu? Pro jednoduchost uvaZzujme jen praci potiebnou pro $plhani. Vydej
energie potfebné ke skoku zde zanedbame. ' ‘

Vime, Ze vyska domu, na kterém vrabec sedi, je 5 m. Dfive, nez miZe klokan zagit $plhat

na stfechw, musi pfeskocit nizky plitek (45 cm). Reakéni doba konsternovaného vrabee je
v piipadé atoku klokana obvykle asi 1s (typicky vrabec samoziejmé reaguje v nebezpeci
mnohem rychleji, jenZe itok klokana je pro ngj tak ne¢ekand udéalost, Ze zistane obvykle zpr-
vu sedét jako opafeny). Zbyva uz dodat jen hmotnost klokana (80 kg) a vyZivnou hodnotu
vrabcee (3 kJ — nezapominejme, Ze vrabec je pro klokana prakticky nestravitelny, a proto je je-
ho vyZivna hodnota velice nizk4). Pro upfesnéni dodejme, Ze klokan na dim §plha rovnomeér-
nym pohybem. ’ :

Reseni:

NeZ piikro¢ime k fe$eni, nakreslime si tradiéni obrazek

a vypiSeme jednotlivé znamé proménné:

hmotnost klokana m=80kg,

vy3ka plotu " Mk =45cm=0,45m,
vySka domu h=5m,

reakéni doba vrabce to=1s,

vyZivna hodnota vrabce E=3kJ.

Nejdfive mame urdit vykon, ktery musi klokan vynalozit pfi §plhani na stfechu. Ten lze
zjistit napiiklad ze vzorecku ’
P=F-v,

kde v je rychlost pohybu (zde $plhu) a F sila potfebnd pro danou akei.
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Becvai: Poetickd fyzika

V nasem piipad€ je F sila, kterou klokan vynaklada pii $plhu na stfechu, tj. sila potfebna
pro piekonani gravitaéni sily tdhnouci vaCnatce zpét k zemi:
F=F,=m-g.
Rychlost $plhu vypocteme velice snadno:

kde ¢, je doba Splhu. _

Aby klokan vrabce chytil, nesmi doba Gtoku (skladajici se ze skoku pres plot a ze samot-
ného $plhu) presdhnout reakéni dobu vrabee. V idedlnim piipadé€ (aby se chudak klokan zby-
teéné nepfediel) se tedy doba utoku pfesné rovna vrabcové reakéni dobg&. Oznaéme dobu sko-
ku pfes plot 7, a miizeme zapsat:

L+t =4,

t2 - t() —tl .
Dosazenim do vzorce pro rychlost ziskame

v= by .

O dobé skoku pies plot 4 zatim vilbec nic nevime. Prozatim ji v8ak odloZime, vrétime se
k ni za chvilku.

Miizeme tedy dosadit za silu i rychlost do ptivodniho vzore¢ku pro vykon:
h2 N

to~t

P=m-g-

PonévadZ vime, Ze gravitaéni konstanta g =10 ﬂg, a ostatni hodnoty zndme ze zadani, je

feSeni prakticky hotovo. Jen jestg zjistit, jak dlouho by klokanovi mohl trvat skok pies onen
zpropadeny platek.

Jak na to? Pfi §plhu je rychlost pohybu &isté v rukach (tlapach) pFislusného §plhouna, stadi
jen trochu ptidat a $plhana vzdalenost je razem ptekonana za krat¥i dobu. Se skdkéanim je to.
oviem zcela jinak. Jak se jednou odrazite, jste pln& v moci zemské gravitace a se skokem sa-
motnym (natoZz pak s dobou jeho trvéni) nic neud&lite. AZ se milé gravitaci zachce, baci
s vami zpatky o zem.

Nastésti ma ale v8e své pravidla a to, kdy se gravitaci zrovna ,,zachce®, miZzeme pomérné
snadno vypocitat. Naptiklad vime, Ze pfi volném padu po uréitou dobu ¢ téleso urazi drahu s
rovnou :

. s= % g 2.
Odtud miizeme naopak zjistit, Ze doba trvani volného padu z urdité vyiky s je rovna

2.5
t= }—
g

© MiuZeme si rovnéZ prozradit, Ze takovy skok pies plot se vlastné sklada ze dvou &asti (od-
razu smérem vzhiiru a pAdu zpét na zem), z nichZ kaZda je pfesnym zrcadlovym obrazem té
druhé. Zaénéme tou druhou &asti — volnym-padem z pozice t&sné nad plotem smérem. doli.
Ponévadz zname délku drahy tohoto volného padu (je ji vlastng vyska plotu %), umime vy-
pogitat i dobu jeho trvani ¢, podle pravé odvozeného vzorce

,;f%;’i
Py g
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Prvni ¢ast skoku (pohyb vzhiliru k vrcholku plotu) je zrcadlovym obrazem druhé &asti (vol-
ného padu). Zatimco v piipadé volného padu se klokan zadina pohybovat nulovou rychlosti,
postupné zrychluje, aby nakonec pomémé velkou rychlosti dopadl na zem (gravitaéni sila je-
ho pohyb po celou dobu urychluje), v pfipadé skoku smérem vzhtiru se klokan odrai ur&itou
rychlosti a vlivem gravitaéni sily se jeho pohyb postupné& zpomaluje, aZ t&sné nad plotem (po-
kud se klokan neodrazil pfili§) dosahne rychlost nulové.hodnoty a klokan vzépéti za¢ini pa-
dat. Diky tomu, Ze jej smérem vzhiiru zpomaluje stejna sila, kterd jej pak pti volném padu
urychluje, plati nékolik zajimavych pravidel. Napfiklad rychlost odrazu klokana se rovna
rychlosti dopadu na zem, ale zejména doby trvani obou &asti skoku (pohybu vzhiiru a padu
dolil) jsou stejné. Diky tomu miZeme celkovou dobu skoku snadno vypocitat jako dvojnéso-
bek doby volného padu z vrcholku plotu:

h=21,,

ey
g

Dosadime-li tento vyraz do vzorce pro vykon
)

10_2. Zﬁ
’ V g

muzeme jiZ za véechny proménné dosadit zadané hodnoty a urgit vysledek:
. P=10000W.
Druhé ¢ést ukolu (zjidténi prace vynaloZené pii $plhéni) bude jesté mnohem jednodusdi.
Znéame totiZ vztah mezi vykonem a praci:

P=m-g-

P=—,
t, je opét doba, po kterou praci kondme, v nasem ptikladu tedy opét ona doba $plhéni za
vrabcem na stfechu, #, =7, —# . Potom

WZP'(td—t]),

WZP.(,O_, /MJ,
g

W =4000](=4KJ).

Z vysledku vidime, Ze lov se klokanovi nemiize vyplatit, pon€vadz vynaloZena price pie-
vySuje vyZivnou hodnotu Glovku. Proto se na§ klokan nakonec od vrabce odvraci a miizeme
zodpovédné prohlasit, Ze klokan v divoké pFirodg lovi vrabce opravdu jen velice sporadicky.
DluZno také poznamenat, Ze maloktery klokan dokaze $plhat na dim rychlosti 12,5 o

Poznamka 1: Cely postup"l“‘eéeni bychbm samozfejm& mohli obratit, napfed vypo&itat vyko-

nanou praci (W =m-g-hy) a zni pak potfebny vykon podle vzorce P :tK' Snazivi pocta-
. . . S

fi se samozfejm& mohou zamyslet i nad tim, kolik energie by klokan asi spotteboval pti

pieskogeni plitku. ' ’

Poznamka 2: Klokan by se mohl pokusit pfes plitek sko&it rovnou na zed’ domu, &imz by
usetfil &as i sily. Oviem v praxi takové akrobatické kousky vidime jen zcela vyjimeéng a
klokani zpravidla voli konzervativn&j$i zpiisob lovu, jaky jsme pravé podrobné popsali

- v feSeni pifkladu.
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.
Poznamka 3: Na zavér musime pfiznat, Ze uvedeny vypocet spotiebované energie neni zcela
spravny. Klokan vydavé energii potiebnou jednak ke zvySeni své polohové (potencialn)
energie AE, =m-g-h, (tu jedinou jsme v ptikladu uvazovali), ale také k dosaZeni pohy-
bové (1j. kinetické) energie £, =—;—-m-v2 (0 té jsme s ohledem na zamé¥eni &ldnku pro ZS
taktné pomigeli). Skutetny celkovy vydej energie je tak roven souétu kinetické energie a
"zmény potencidlni energie E,=E, +AE, :%-m-v2 +m-g-h,. Pokud by klokan navic
uvedené rychlosti nedosahl v dostateéné kratkém (tj. zanedbatelném) Case, museli bychom

téZ zrusit na§ ptedpoklad o rovnomérném pohybu (klokan by postupné zrychloval) — ale
tim bychom ptiklad jiz ptili§ zamotali...

Problém

Kdmen si letél dal a ddl,
ac nemél k¥idla, nemdval.
Nu, prejme mu to, dmen.
Presto viak, Jaky div se stal,
Ze miiZe létat kamen!

Letici kdmen miiZe t&zko nékoho piekvapit, je-li to kdmen maly a v dohledu stoji vytrZnik
s prakem v ruce. Jedna-li se viak o velky balvan volng letici krajinou, méme hned divod
k zamy3leni. Vidime, Ze i sdém autor basng je zcela v koncich a sdm neumi dany jev uspokoji-
v& vysvétlit. Opravdového fyzika vSak letici kdmen v Zadném piipadé nevyvede z miry a
ihned mu dojde, Ze kdmen v sob& skryvd dutinu naplnénou héliem (nebo jinym lehkym ply-
nem). . ) .

Urdete, jaky podil (v procentech) objemu kamene musi zabirat hélium, aby kdmen létal.
ReSeni:

Pustme se bez dlouhych okolkd rovnou do feSeni. MoZna vés v prvni chvili pon€kud za-
skodi, Ze po vas chceme konkrétni vysledek, aniz bychom zadali jakékoli vstupni hodnoty.
Nicmén& neohrozeny fyzik si poradi v kazdé §lamastyce.

Naptiklad jej napadne, Ze kdmen letici vzduchem bude mit jist& co do ¢inéni s Archimédo-

vym zdkonem — tedy se vztlakovou silou. A uZ se bude pidit po potfebnych hustotach. V ta-
bulkach nalezne
. k
hustotu vzduchu Puza =13 m_ga’
. . ki
hustotu kamene (napt. zuly) p, = 28Q0 m—% ,

hustotu hélia " P =018,
- m

Po zaklapnuti matematicko-fyzikalnich tabulek jej jist® napadne, Ze obrazkem nic nezkazi
a zbytek uZ se snad néjak vyvrbi:
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Objem celého télesa V' se sklada ze dvou &asti, objemu héliové bubliny V4, a objemu ka-
menného obalu V,:
V=Vy+V;.
Rovnéz celkovou hmotnost m miZzeme vyjadiit jako soudet hmotnosti hélia a kamene:
m=my, +my,. ,
Aby kimen mohl samovolné (tj. bez vnéj8i intervence) létat, musi byt sily, které na n&j pi-
sobi (gravitatni F, a vztlakova F);) v rovnovéze, tj. museji mit shodné velikosti:
F,=F,. ‘
Pokusme se nyni obé& sily vyjadfit pomoci vySe zavedenych proménnych. Vztlakova sila, pl-
sobici na téleso, ma velikost rovnou

sz =-V'pvzd 4
atedy Rlz=(Vk+VHe).pvzd'g'
" Naproti tomu velikost gravitaéni sily je sou¢inem hmotnosti t&lesa a gravitaéni konstanty:
: F,=m-g,
e >

Fg =(m7c +mHe)'g~

Dosazenim do vzorce pro rovnovahu sil ziskdvame

(Ve +Vhe) Prea & =(my + )-8
a po upravé Ve +Vhe ) Poga = my + myy.

V zadani piikladu si objektivné obétavy autor objednal vztah mezi obéma objemy — tj. mezi
objemem hélia a objemem kamenného obalu, v jehoZ objeti je hélium — tak po této vét& bych si
rad o(d)béhl na ob&d. Abychom se k n&jakému takovému vztahu dobrali, potfebujeme-nasi rov-
nici upravit na tvar obsahujici pouze znimé proménné a uvedené dva objemy (V; a Vy,). Ji-
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nymi slovy, potfebujeme se n&jak ,,zbavit hmotnosti na pravé stran€ rovnice. Nastésti umime
hmotnost vyjadfit pravé pomoci objemu a odpovidajici hustoty:
Mpge = VHe *PHe>
My =V py.
Tudiz (Vk +VHe)'pvzd =Vk Pk +VHe *PHe»
VHe '(pvzd - pHe) = Vk '(pk - pvzd) .

Najednou se nam celd situace vyjasiiuje a my mizeme koneéné vyjadtit podil objemu ka-
mene a hélia v leticim télese:

i — Pvzd ~ PHe
VHe Pk~ Pyzd ’
Ve -0,0004.
He
Objem kamenné slupky tedy &ini pouhych 0,04 % objemu dutiny s héliem.
Regeni piikladu sice nebylo Gplné jednoduché, ale ukazali jsme si, Ze i pr1 minimalnim
mnoZstvi znamych informaci miZeme dojit k zajimavym zavérim.

Poznimka 1: Pozorny Ctenéf si jisté v§iml, Ze zadéni od nas ve skute¢nosti poZadovalo poné-
kud odli$nou informaci, neZ kterou zde drze vydavame. za odpovéd’. Ukolem nebylo zjistit

podil objemt kamene a hélia ( Vi

], ale podil objemu hélia a celkového pbjemu télesa
" He

(Vg‘f ] To jiz ale jist& zvladnete sami (pro kontrolu jen pfiblizny vysledek: 99,96 %).

vvvvvvvv

“kovém prlpade by oviem vztlakova sila prevaz11a nad silou gravitaéni a kdmen by ulétl
vzhiiru jako poutovy balének. Stejnd poznamka plati i pro pouziti slab& zfedéného hélia.
V pfipadg silng zfedéného hélia by kdmen nelétal, ponévadZ sniZeny tlak silné zfedéného
hélia uvnitt kamene by neudrZel tenkou kamennou slupku, kterd by byla zcela jisté rozdr-
cena okolnim atmosférickym tlakem.

Pohledem na vysledek zjiStujeme, Ze hélium by muselo vyplnit takika cely objem a na sa-
motny kimen by tedy zbyvala jen tenka slupika kolem. Napfiklad kulovy kdmen § poloms-
rem 1 m by mél kamennou slupku silnou pouze 0,13 mm, jak snadno ovéfite s vyuZitim vzor-
ce pro vypocet objemu koule.

‘Takovy kamen by byl samoziejmé velice kiehky a daleko by nedoletél. I tentokrat jsme
dikladnym fyzikalnim rozborem prokazali, Ze cela basefi je pon&kud pfitaZena za vlasy a mi--
Zeme s Uspéchem pochybovat, zda se jeji d&j zaklada na realité. Nicméné dejme autorovi jeste
jednu $anci...

Korfovy hodiny

Korfvynalez hodiny
s dvéma pary rafii,
na nichz den své vieriny
vpFed i nazad odviji.

Jsou-li dvé — i deset mas;
Jsou-li tFi — je devet téz;
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staci, kdyZ se podivds,
strach z casu mit pFestanes.

Na hodindchs dvéma cykly,
Janusovskym ysem i tam«
(procez v hlavé Korfa vznikly)
Cas se rusi sebou sam.

V této poutavé basm nam autor predstavuje opravdovou technickou zajimavost — specialni
hodiny vynalezené jistym Korfem. Ctenafi Morgensternovych béasni by vam prozradili, Ze
Korf je opravdu svérazny, ale sympaticky chlapik, proZivajici sva &etna dobrodruZstvi s ka-
marédem Palmstromem. Nakonec i svoje dvojité hodiny vynalezl, jen aby mohl n&jak omluvit
vlastni lenivost. Mily Palmstrdm totiZ kaZdou sobotu vymyslel n&jaky novy p&si vylet a nutil
‘Korfa, aby se jej také ziicastnil. Korf sice byl schopen vyty&enou trasu n&jakym zpisobem
pfekonat, ale jeho tempo se s Palmstrdmovym nemohlo rovnat. Palmstrdm se mu pak veder
vzdycky vysmival a ukazoval mu na hodinkéch, kdy dorazil on, a 0, kolik pozde_u Korf. Korfa
to pochopitelné siln€ drazdilo a proto zapojil svoji pfedstavivost a vymyslel si specidlni ho-
dinky, u nichZ jdou rafi¢ky pozpatku. Minulou sobotu tak Palmstréma p&kné ptevezl, nebot’
v cili méli na hodinkach oba pfesng stejny &as, prestoze Korf se opét celou cestu pskné loudal.
Ostatné posud’te sami.

- Informaci mame pomé&rné& mélo, vime pouze, Ze v dobé startu méli na svych hodinkdch oba
ptesné poledne. Korf se diky svému vynélezu ani ptili§ nenutil k n&jakému vys§imu tempu a-
tak byla jeho rychlost pochodu o 2 % nizsi, nez Palmstromova. V dobé, kdy Palmstrom do-
razil do cile, m&l Korf za sebou teprve 13,5 km. Dokazete z uvedenych udajh zjistit, jakymi
rychlostmi se oba turisté pohybovali? A jaké byla délka trasy? Zkusme to spole¢né.

Reseni:

Ozna¢me si jednotlivé proménné. Rychlost, dobu pochodu a délku trasy v p¥ipadg Korfa
oznacime vy, fx, Sk, u Palmstroma vp, #p, sp. Na t&chto proménnych je ziejmé nejzaji-
mavejsi to, Ze ani u jedné nezname jeji hodnotu. Nastestl ale vime leccos o jejich vzajemnych
vztazich. .
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Jako prvni se nabizeji zfejmé vztahy pro prim&rnou rychlost chiize obou vyletnika:

s
v =Ky, =3B 1,2)
Dale vime, ¢ oba §li stejnou cestou, tedy urazili stejnou drahu:
Sg =Sp- (€))

Palmstrom pochodoval o 2 % v&tsi rychlosti nez Korf. D¥ive nez viak tento vztah zapi-
Seme, ucitime dohodu, Ze misto zékladnich jednotek (m,s, ) budeme uZivat jednotky do-
plitkové (km, h, ¥@) pon&vad v t&chto jednotkéch jsou zadany viechny vstupni hodnoty a
prevadét je viechny na jednotky zékladni by byla pouze zbyteéna komplikace. Déle se do-
hodneme, Ze v zépisech jednotlivych vztahii budeme zpoéatku pro jednoduchost jednotky
uplné& vynechavat a Glohu budeme fesit pouze numericky. Nyni tedy jiZ miZeme zapsat:

C vp=vp 2. @

Dale vime, Ze v cili ukazovaly Palmstromovy i Korfovy hodinky stejny &as. Palmstrmovy
hodinky k nému dospély béZnym zplsobem, ale Korfovy hodinky béZely celou cestu ,,po-
zpatku®. PonévadZ na startu méli oba pfesné poledne (obé ru¢it¢ky sméfujici svisle vzhiru
k dvanictce), mizeme usoudit, Ze soudet obou &asii je pravé 12 hodin. Palmstrémovy rucicky
totiz do cilové polohy dosp&ly obvyklym dopfednym pohybem, Korfovy rutit¢ky viak do
stejné polohy dospély opaénym smérem. Dohromady tak vlastng oboje ruicky prob&hly cely
cifernik, a tudiZ dohromady b&Zely pravé t&ch zmiiiovanych 12 hodin:

: tg +tp=12. (5)

Konegné posledni informace uvedend v zadéni: ve chvili, kdy Palmstrém protinal cilovou
pasku, mél za sebou Korf pravé 13,5 km . Oznagme tuto vzdalenost sq. Vime, Ze tuto vzdale-
nost Korf urazil-svoji typickou rychlosti vk, a Ze na ni potfeboval Palmstromovu celkovou
dobu pochodu, tj. #p. Diky tomu miZeme zapsat

So =VgIp
v tp=13,5. (6)
~ Tim méme dokoncen matematicky zépis zadéni a miZeme se pustit do badani. Nejedna se
v podstat& o nic jiného, nez o soustavu $esti rovnic o Sesti nezndmych.
Nejprve to nejjednodussi — dosad’me ze vztaht (1), (2) do rovnice (3):
Vg -ty =Vp-lp
a do vysledného vztahu pak z rovnic (4) a (5):
vg -(12—1p)=(vg +2)-p. BN @)

Pii posledni Gipravé jsme méli na paméti, Ze v posledni dosud nevyuzité rovnici (6) s€ vy-
skytuji pravé proménné vg a fp, proto se uvedenym dosazenim zbavime ,piebyteénych®
proménnych vp a tg. Cely problém jsme tak jiZ zjednodusili na soustavu dvou rovaic (6) a
(7) o dvou neznamych. Upravami (7) dostivame:

6-vg—tp=vg tp ®
Po vyjadieni p ze vztahu (6):

13,5

tp=—— ®
VK

dosadime zpét do (8): :
13,5 13,5
6vg ———=vg —,
Yk VK
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Belvai: Poetickd fyzika

6-vE —13,5-vx —13,5=0 (10)
a cely problém se nam jiZ scvrkl na jednoduchou kvadratickou rovnici. Jak sami jist& snadno
zjistite, rovnice ma dva kofeny: vg; =3, vg; =-0,75. Druhy kofen nema v naSem piipadé
smysl (Korf se urcité nepohyboval zapornou 'rychlosti) a tedy miZeme zapsat vysledek (ted’
uZ s jednotkami):
vg =3 Lh“—‘- .
Snadno rovnéZ odvodime zbylé dvé neznamé ze zadani, tj. Palmstrémovu rychlost a celko-
vou délku pochodu:
vp=5 % ,
sg =sp=22,5km.
Na prvni pohléd moZna sloZit& vypadajici piiklad, ale po pfehledném matematickém zépisu
viech znamych fakt a's trochou té matematiky nakonec pomémé snadné zéleZitost.
Musime rovnéz uznat, Ze posledni baseii jiz smazala viechny pochyby vyvstalé u prvnich
dvou ukazek. Misto zbyteéného fantazirovani se autor zamétil na popis vcelku zajimavého
vynalezu, ktery by mohl mnohému opozdilci splnit neocenitelnou sluzbu. Jen tak dal!

Ctvrta a posledni ukazka z Morgensternovy originalni tvorby nema jiz s fyzikou tolik spo-
le¢ného. Nicméng miiZe poslouzit i jako p&kny rébus, jehoZ feseni je v nékterych ptipadech
pofadné zapeklité, takZe vade mozkové zavity se opét p&kn& provétraji. A pokud chcete, mi-
Zete zkusit vymyslet i n&jaké pokradovani.

Na prvniho ctendre, ktery do redakce asopisu zale néjaké vtipné pokracovani niZe uve-
dené bdsnicky-rébusu, véetné FeSeni svého pokracovani, dekd mald odména.

Nové néazvy navrzené prirodé

Pampevik Brskonopi
Tygrhart. Rdnocel mensi
Plazoret VidamyZd
Désnys cisarsky Skrvrdna
Sydreri koprsa Selokd rybnicnd
Brejmyslivec Chahdja potoénit
Dédkucka marsal Slepavka
Kudyzik krkono$sky Kuklava

Kotrok riéni Kozal

Bédava - Cervenin
Zrahlt Ekzémnik
Pétikrdska Mokrk
Moudilodka Mzikev
Lenostoj ctyfprsty Ostiida
Protilicka rolni Kurenka

Stikad’ samice

V ¢lanku byly uvedeny &tyki basn& z knihy Christiana Morgensterna (1871-1914) ,,Pisné
$ibeni¢nich bratfi* vydané nakladatelstvim Mlada fronta (edice Kvéty poezie) v roce 2000.

Mrwr

Poznamka na zévér: Morgensternovy bésnicky byly téz asto inspiraci mnoha hudebnikim,

kteff se je pokouseli s v&t§imi ¢i men§imi GspEchy hudebnit. Mezi nejznaméj$i a nejzdati-

- lej8i poCiny v tomto sméru se fadi ,,Veliké laluls“ a dalsi skladby skupiny Stromboli &i
,»Krychle“ populdrniho plzetiského uskupeni Disharmonici.
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